



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2019年8月6日
星期二
农历己亥年七月初六
第27842期
今日12版 济宁16版
热线电话:0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

牢记总书记嘱托 担当作为 狠抓落实

一块煤的产业链条有多长

枣庄“四链驱动”推动煤化工产业迈向千亿级

聚焦八大发展战略 之新旧动能转换

□ 本报记者 张环译
本报通讯员 孙海峰 魏伟

从煤到电力增值2倍,到甲醇增值4倍,到醋酸增值10倍,到醋酸酯等最高可增值80倍。这是枣庄市发改委组织专家粗略算过的一笔账。

新能源新材料、绿色化工属于我省新旧动能转换“十强”产业。近年来,枣庄市加快煤化工产业新旧动能转换,不断拉长产业链条,提升价值链,着力打造全国精细化工和化工新材料基地。

8月初,在位于鲁南高科技化工园区的中峰化学有限公司,记者看到,醋酐经过催化聚合变成了白色的棉絮状醋酸酯,可用于制作香烟过滤嘴和眼镜架。

现在,和中峰化学一样,更多枣庄煤化工企业产业链条越来越长,产品价格越来越高。

枣庄煤化工为何异军突起?兖矿鲁南化工有限公司工程发展部部长陈天水分析,从20世纪60年代鲁南化肥厂开建,到90年代从美国引进全国首套德士

古水煤浆气化炉,改用当地褐煤生产煤制气,再到兖矿集团兼并鲁南化肥厂……枣庄有深厚的煤化工发展底蕴。兖矿集团兼并了鲁南化肥厂后,开始从单一的煤炭生产转向发展煤化工。凭借强大的经济实力,兖矿鲁南化工以煤气化技术创新引领转型,企业从单一的氮肥厂发展成为拥有合成氨-尿素-复合肥、醋酸-醋酐-醋酸酯等产业链。

今年5月,兖矿鲁南化工与中国化工集团合作,利用中化天辰院打破国外垄断研发的合成氨生产己内酰胺技术,投资51亿元建设全国最大的30万吨己内酰胺生产项目,其中20万吨生产己内酰胺聚合切片。作为工程塑料、高端纤维纺织品等新材料,己内酰胺聚合切片目前市场价2万元一吨。

高端煤化工是“烧钱”“烧技术”的高门槛产业,只有打造创新链和产业链,才能拉长产业链,提升价值链。

2008年,资本雄厚的联想集团联合新奥集团、泛海集团成立新能凤凰有限公司,生产百万吨甲醇。牛刀小试,在枣庄掘到煤化工“第一桶金”后,联想着力在枣庄布局煤化工产业。联想旗下的联泓新材料科技股份有限公司投资近百亿元,用一墙之隔的新能凤凰有限公司生产的甲醇为原料,生产高端化工新材料,市场占有率国内领先。

赚了“盆满钵满”,联想看到了化工新材料的无限商机。2018年1月,中科院化工新材料技术创新与产业化联盟在枣庄成立,依托联泓产业基础、运营能力和技术转化能力优势,打造中科院化工新材料科技成果中试放大平台,加速推动中科院化工领域关键核心成果转化成为现实生产力,将枣庄建设成为全国乃至世界煤化工新材料产业的高地。

7月9日,该联盟在枣庄召开年度理事会,会员单位由16家增加到了23家。中科院化工新材料技术创新与产业化联盟理事长、联泓新材料科技股份有限公司董事长郑月明告诉记者,联盟通过“3+1”的运作模式,即“联盟+平台+基金”和1支专业化成果转化运营团队,推动创新链、产业链、资本链深度融合,打造协同创新体系。

在联泓隔壁的中科院化工新材料中试基地,记者看到,工人们正在加紧施工,两个车间已经建起来了。基地共享联泓的水、电、气等公用工程,以及技术、管理人才,双方协同创新,今年10月将有两个打破国外技术垄断的化工新材料项目进行中试。

煤化工新材料是枣庄市委、市政府布局的新旧动能转换重点产业。为拓展多层次融资渠道,中科院下属的国科控股和枣庄、滕州三方共同出资设立了总规模为30亿元的新材料产业发展基金,为科研成果转化提供更广泛

的资金支持。枣庄试图通过“政企学研”通力合作,尽快将煤化工打造成千亿级的支柱型产业。

目前,枣庄煤化工产业走上了快车道,新动能澎湃释放。去年,实现产值400亿元左右,加快迈向枣庄首个千亿级产业。

专家连线·评“点”说“面”

枣庄是重要的现代煤化工产业基地,形成了煤焦化、煤气化、煤制甲醇、煤制烯烃等较为完整的产品链条。通过创新链、资本链、产业链、价值链的“四链驱动”,枣庄市引进高端技术提升创新能力,拓展多层次多渠道融资,政府充分发挥引路人、保育员、服务生的作用,推动新旧动能转换实现新突破。

发展新能新材料、绿色化工,是我省新旧动能转换重大工程的重要内容。煤化工产业加快新旧动能转换,要从内涵发展、融合发展、集聚发展、绿色发展和转型发展等五个方面不断推进,其中现代煤化工是产业转型升级的主攻方向。打造新型煤化工产业基地,需要优选高附加值产品延长产业链,调整产品结构,发展下游产业和精细化工产品,优化区域布局,增强企业竞争力。

——山东省鲁南煤化工工程技术研究院院长 刘雪静

点滴之间见初心

习近平与一封群众来信的故事

“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全党深入开展,山西省霍州市的85岁老党员郝郁民回想起27年前与时任福州市委书记习近平因一封信而“结识”的故事,不禁感慨万千:“从这件小事中,我感受到了一位党的好干部一以贯之的为民初心。”

近日,在郝郁民老人的家中,他向记者讲述了那个令他永生难忘的故事……

素未谋面,给市委书记写了一封“投诉信”

上世纪90年代初,我担任福州市委统战部副部长。1992年4月,我和统战部办公室主任张玉生、市工商联党组书记韩忠民去改革开放前沿城市福州、温州等地考察。

在福州,我们到连江县实地走访,那里民营企业搞得很好,对我们启发很大。在考察期间,多次听到当地干部称赞他们的市委书记,说他推行“特事特办、马上就办”,通过转变政府职能吸引了大批投资企业,带动了福州经济发展,令我们印象深刻。

结束考察后,我们在福州市“五一”旅行社门前一个售票点买了三张福州到温州的“豪华大巴”票。买票时,对方承诺大巴上有卧铺。这对当时已快到退休年龄的我和韩忠民而言,能够缓解十几个小时路程的疲劳,还是很好的。

然而,等我们上车时却发现,来的是一辆普通客车。大巴司机说:“你们先上这辆车,然后送你们去坐豪华大巴。”谁知后来,我们却被逼上了一辆条件更差的普通客车。

我们就这样被騙了,强忍着一路,苦不堪言。半夜下车吃饭时,张玉生悄悄记下了这辆车的车牌号码。

第二天早上,我们到了温州。下车后,我们与车主交涉,他却态度蛮横:“我们就这样做,你们去告吧,看看谁理你?”

车主的恶劣态度彻底激怒了张玉生。他在汽车站买了张温州市区地图,带着我和韩忠民直接来到了邮政局。

“我在路上就盘算好了,咱们写信投诉他们!信就直接写给福州市最大的领导——市委书记!”张玉生气愤地说。

“市委书记哪有工夫管这些鸡毛蒜皮的小事?”我一听觉得心里没底,这点小事,怎么会引起领导重视,何况是一个市的市委书记呢?

“咱是在他管的地方受了騙,他管不管咱也要反映。”当时36岁的张玉生年轻气盛,坚持要写信反映情况。想起这次令人窝火的经历,我们也决心一试。

随后,张玉生趴在邮局的水泥柜台上,以我们三个人的名义写了一封投诉信。当时,我们并不知道福州市委书记叫什么名字,便在信封上写了“中共福州市委书记收”。

信寄出去了,张玉生的气也就消了一大半;至于效果如何,压根没抱啥希望。之后我们便回了霍州,这件事也就不去想了。

心系民生,市委书记给我们“回信了”

“没想到,我们的投诉有回音了!”回到霍州后的一天早上,张玉生紧紧攥着一封信,激动地冲进了我的办公室。

接过信来,望着信封右下角鲜红字体标注的“中国共产党福州市委员会”,我顿时心情澎湃。

“你们三位同志4月24日致信市委书记习近平反映出差我市期间购买去温州的车票,在‘五一’旅行社门前被一些人公开行骗的来信收悉。市委书记习近平十分重视,立即批请有关部门认真查处,并将结果向你们反馈。”(下转第四版)

大众日报启动黄河滩区 脱贫迁建大型蹲点调研 行走千里黄河沿岸 记录60万滩区百姓心声

“走基层强四力联系点”在黄河入鲁第一乡揭牌



□记者 王世翔 报道

8月5日,菏泽市东明县长兴集乡黄河滩区迁建9号村台施工现场。

□记者 姜和军 赵洪杰 报道

本报东明8月5日讯 万里黄河奔腾依旧,千里滩区换了人间。今天,大众日报黄河滩区脱贫迁建大型蹲点调研活动在黄河入鲁第一县东明县启动。同日,大众日报“走基层强四力联系点”在黄河入鲁第一乡焦园乡揭牌。大众日报记者将行走山东7市17县黄河两岸,用心用情记录60余万滩区百姓生活巨变。

黄河在鲁奔流千里,滩区百姓困苦百年。当下,一场志在改变一个世纪以来滩区百姓苦难命运的“大迁建”,正在轰轰烈烈进行。济南、淄博、东营、济宁、泰安、滨州、菏泽7个市17个县,绵延千里的黄河滩区,各类迁建工程建设正在全力推进。

黄河滩区脱贫迁建是以习近平同志为核心的党中央交给山东的一项重大政治任务,是一项惠当前利长远的重大民生工程、德政工程,不仅承载着中央对山东的重托,更承载着60余万滩区百姓长久以来的“安居梦”“致富梦”,对全省打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会具有重大战略意义。今年底,我省将全部完成滩区28个新筑村台、13个安置新社区、75个旧村台改造,以及大部分临时撤离道路改造提升工程。2020年,滩区居民迁建各项任务将全面完成。

为贯彻落实习近平总书记对大众日报创刊80周年重要批示精神,深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“走基层强四力”教育实践,大众日报启动大型蹲点调研,将陆续推出系列融媒体报道,全景展现我省黄河滩区迁建的恢弘篇章。(下转第二版)

大竞赛 大比武

□ 本报记者 王爽

3天时间,济南椒图商贸有限公司就从济南农商行办理了900万元续贷手续,日常经营无缝衔接。而在以前,一临贷款到期,公司负责人张挺只能四处筹集过桥资金,时间久、费用高、手续多。

当前,我省正在搭建的企业应急转贷基金体系,让更多小微企业主看到了曙光。

据有关部门调研,全省90%以上的民营和小微企业均面临转贷问题。济南产经投资合伙企业负责人郭树广说,企业转贷是刚需,市场需求相当大。他分析,企业短贷资金长用、应收账款周期长是主要原因。广大中小微企业只能申请到一年期流动资金,到期续贷必须先偿还贷款,而大部分企业的自有资金不足,只能四处拆借。该公司作为济南市的企业应急转贷平台运作近4年,仅2018年转贷规模就达40亿元。

“应该由政府介入,实现阳光转贷,打破这层‘窗户纸’。”山东省新动能普惠金融服务有限公司副总经理陈宇说。

近年来,我省各地陆续设立政府性的企业应急转贷引导基金,建立转贷服务协调机制,为资金周转暂时困难的民

数读中小微企业应急转贷

90%以上

956.44亿元

据有关部门调研,全省90%以上的民营和小微企业均面临转贷问题。广大中小微企业只能申请到一年期流动资金,到期续贷必须先偿还贷款,而大部分企业的自有资金不足,只能四处拆借。



营企业提供转贷服务。截至目前,全省已有14个市设立了14只市级应急转贷基金,累计转贷956.44亿元,服务企业8096家(次)。

济南工联企业风险缓释投资引导基金合伙企业总经理李金介绍,相比于民间过桥资金,政府应急转贷基金采取透明化运作,转贷费用按照转贷额1‰/天收取,“跟商业银行合作,转贷期限一般不超过10天,贷款企业能省一大笔钱”。

省级企业应急转贷引导基金也在加快设立。2018年,省政府印发支持民营经济高质量发展35条,明确提出制定实

我省加快构建企业应急转贷基金体系。今年1月,省地方金融监管局等五部门发布指导意见,提出省级安排2亿元引导资金,吸引国有企业、社会资本等参与,组建省级企业应急转贷基金。全省已有14个市设立了14只市级应急转贷基金,累计转贷956.44亿元,服务企业8096家(次)。

据有关部门调研,全省90%以上的民营和小微企业均面临转贷问题。广大中小微企业只能申请到一年期流动资金,到期续贷必须先偿还贷款,而大部分企业的自有资金不足,只能四处拆借。

实施企业应急转贷基金指导意见。今年1月,省地方金融监管局等五部门联合发布《关于建立企业应急转贷基金的指导意见》,提出省级安排2亿元引导资金,吸引国有企业、社会资本等参与,组建省级企业应急转贷基金。

3月19日,山东省新动能基金公司、省中小企业信息中心和深圳市国信银通金融信息服务有限公司共同出资1000万元,注册成立山东省新动能普惠金融服务有限公司,作为省级企业应急转贷引导基金专门运营机构。日前,《山东省省级企业应急转贷引导基金管

理暂行办法》正式施行,省级转贷引导基金由省级引导资金、社会募集资金、基金运营收益、风险准备金等构成。初步估计,省级企业应急转贷基金规模将达到50亿元至80亿元。

陈宇告诉记者,省级平台将从资金供给、谈判能力、业务专业化等多方面,提升市级和县级平台的服务能力,构建全省的企业应急转贷基金体系。

当前,市县企业应急转贷平台大多存在资金不足,与银行谈判能力弱、管理水平不高等问题。省级平台将根据各地资金需求,本着先急后缓、比例调配的原则,为各地匹配资金,支持市县企业应急转贷基金开展工作。省级平台还将与驻鲁银行签订总对总应急转贷业务合作协议,协调解决业务运营过程中出现的问题。凡是纳入转贷体系的市县平台,可以按照合作协议与当地银行机构直接开展业务。目前,已经签约中国银行、工商银行、建设银行。

企业应急转贷业务的关键在银行。为打消银行的顾虑,省级平台正在建立资金管理系统和线上申报系统,对资金实行实时监控,以指导市县平台的风控、审批等环节更科学。

截至目前,省级平台已经备案市县运营机构8家,为8家中小企业办理应急转贷业务,转贷金额7000万元,其中省级企业应急转贷基金配资2000万元,市县运营机构配资4700万元,转贷企业自筹300万元。

我省新建大型山丘区水库 庄里水库 通过蓄水验收

□记者 方全 通讯员 赵新 报道

本报济南讯 日前,庄里水库正式通过蓄水验收(左图),这是我省改革开放以来新建的第一座大型山丘区水库。庄里水库位于南四湖湖东地区十字河流域,地处滕州市和枣庄山亭区境内,流域面积319.77平方公里,坝长3124米,总库容1.33亿立方米,兴利库容0.8亿立方米,多年平均供水量3857.1万立方米。工程于2016年1月开工建设,2019年3月主体工程基本完成。

据悉,庄里水库将通过两个阶段蓄水。第一阶段为2019年7月下旬至9月30日,蓄水至108.30米高程。第二阶段为2019年10月1日至2020年5月31日,库水位由108.30米蓄至正常蓄水位114.56米高程。2020年6月1日进入正常运行期。

